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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sitiin:

1 lună 85 cr., */4 an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohle:
l lună 1 fl. 20 cr., x/4 an 3 fl. 50 cr., >/, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şl străinătate:

*/4 an 10 franci, l/» an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac nnniai plătindn-se înainte.

TRIBUNA
Apare în  f ie c a r e  zi de lu cru

INS ERŢ IU NIL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr,

R e d a o ţ l a  ş l  a d m i n i s t r a ţ i a :  Strada Poplăoli Nr. ÎS,

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografiac, soc. pe acţiuni 
Numeri singuratici & 20 bani sé vend la librăria G. Cârjean în Ploeşt

Invitare de abonament
la

„ T R I B U N A “.
On 1 Iulie 1898 v. înoep 

none abonamente lunare, Quar
tale, semeatrale şi annale.

Domnii abonenţi sunt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

Abonam entele se fao prin 
mandate poştale şl numai pentru 
un timp, oare inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 fl. 50 cr.
Abonamentul lunar costa . 1 fl. 20 cr.

Este In interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot si legibil. 
Domnii abonenţi veohi sunt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, In 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

Administraţiunea.

Slavii din monarchia 
şi panslavismul.

i i .
(V). Incontestabil, cel mai înălţă

tor moment şi adevăratul salutar moment 
al sărbărilor dela Praga a fost strălucita 
manifestaţie a solidarităţei naţionale şi a 
solidarităţei rassei slave.

Nu s’a mai văzut o manifestaţie na
ţională atât de strălucită a tuturor Sla
vilor. Toate popoarele slave din monar
chic şi din afară au fost representate la 
serbările întru proslăvirea aceluia, care a 
redeşteptat nu numai conştienţa naţională 
a Cehilor, ci conştienţa naţională a tutu
ror Slavilor.

Pentru noi, însemnătatea acestei ma 
nifestaţii, pe atât de maiestoasä pe cât de 
spontană, a solidarităţei naţionale şi a so
lidarităţei de rassă, e neînchipuit de mare. 
E  neînchipuit de mare, pentru-că ne ofere

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Árpád — potpourri...
—  Apropos la  m ayh iarisarea  stradelor. —

Abrud, 28 Iunie.
O căldură de nesuferit.....
Şi cum mergeam ameţiţi de năduf ca 

prietenul H. ne oprirăm deodată miraţi locu
lui. Fe edificiul din faţă era o tăbliţă nouă 
şi pe tăbliţă negru pe alb: Petöß-utcza.

Âdicătilea cum ajunge „Petöfi-utcza* într’un 
oraş atât de românesc? Cum, cam nu, destul 
că a ajuns. Eu mâ uitam la prietenul H., 
prietenul H. se uită la mine, apoi ne uităm 
amândoi la tăbliţă, şi tăbliţa sta ţanţoşă şi 
bine pironită cu cuie de fer, ca-şi-când ar fi 
voit sâ-'şi bată joc de îndoiala noastră.

Mergem mai departe.
Strada ce se deschide in stânga e bote

zată Hunyady.— începem a pricepe situaţia. 
Ei, Hunyady tot mai merge, căci era creştin, 
dar’ strada ce dă în dreapta poartă numele 
lui Tukutum 1

Sâ nu zimbiţi, dlor cetitori, pe cuvântul 
meu de onoare poartă numele Tuhutum-utcza!

Ah, Tuhutum-utcza 1 cât de drăgălaş ră
sună numele tâu tn munţii lui Iancu 1....

Şi aşa mai departe: Álmos-utcza, Rd- 
fóczy—Kossuth—â î »— etc.—utcza.

o pildă înălţătoare şi binecuvântată de
spre puterea naţiunilor unei rasse, atunci 
când aceste naţiuni se ştiu ridica la ni
velul ideal al entusiasmului sfânt naţional. 
Toate neînsemnatele deosebiri şi preocu
pări specifice ale fiecărei naţiuni dispar, 
se topesc la focul acestui entusiasm, şi 
topindu-se dau aurul Btrălucitor şi nesti
mat al conştienţei de rassă.

In epoca frumoasă de acum câţiva 
ani a chestiunei noastre naţionale, noi 
impuneam lamei cu aceeaşi fermecătoare 
manifestaţie a solidarităţei naţionale şi a 
solidarităţei de rassă. Strîns uniţi la noi 
acasă şi luptând cu eroism umăr la umăr 
pentru validitarea individualităţei noastre 
naţionale, noi am reuşit şi a trebuit sé 
reuşim a trezi în favoarea causei noastre 
simpatia tuturor naţiunilor surori. Scumpe 
„ Voci latine“ ne sosiau, ne mângăiau 
şi ne încurajau din partea fraţilor li 
beri din regat, ca şi din partea fraţilor 
Italieni, Francezi, Spanioli. Se mani
festa cu energie solidaritatea rassei la 
tine, căreia îi dase văpaie nestinsă lupta 
noastră, puternică prin solidaritatea na
ţională ce domnia între noi...

Astăzi, din păcate, nu mai avem pri
veliştea mândră de odinioară. între noi 
solidaritatea naţională a slăbit; urmarea 
fatală şi inevitabilă era, ca şi solidarita
tea rassei latine în simpatiile faţă de 
causa română se slăbească, pentru-că nu 
mai purtăm lupta însufieţitoare de odini
oară...

Nu intrăm în cercetarea căuşelor; 
rămânem la constatarea resultatelor...

Căci ori-cari ar fi căuşele, noi le cu
noaştem cu toţii. Şi chiar de nu le-am 
cunoaşte, vedem resultatele cât sânt de 
triste... Le vedem şi stăm pustii, zdro
biţi....

Simţim noi, că ar fi timpul suprem 
sé sguduim, sé frângem lanţurile acestei 
situaţii desolate. Dar’ nu vedem un semn, 
magicul semn, care sé ne reînvie..

Eată însă, că strălucit se arată la 
Praga solidaritatea naţională şi solidarita
tea de rassă... Popoare subjugate, ca şi 
noi, de aceleaşi forţe criminale, se înfră
ţesc şi de luptă se gătesc...

E semnul, magicul semn al reînvie- 
rei, ce ar trebui să se ivească şi la no i!

Aici zace pentru noi însemnătatea 
neînchipuit de mare a solidarităţei slave 
manifestate la Praga.

Solidaritatea asta, măreaţă în mani
festaţia sa, curată în pornirile sale, încu
rajatoare prin firea şi motivele sale de 
înalt ordin moral, —  eată semnul magic, 
care să ne îndemne, eată isvorul ferme
cat care să ne adape: pe noi cei pustiiţi, 
pe noi cei uscaţi de setea luptei!

Nu mai înşir, căci ’mi-e frică că nn-’mi 
veţi crede, şi o să-’mi perd reputaţia, — numai 
atâta mai amintesc, că strada principală —  
drumul de ţeară — poartă numele de Árpád- 
utcza.

Ári ád—Álmos— Tuhutum şi toate cele
lalte odrasle din Atei caz, ce cântaţi în sinul 
munţilor noştri, unde aerul e mai curat şi 
mai românesc, unde pământul e mai aproape 
de cer?

La început îmi era necaz. ’Mi-se revol
tase cel mai elementar simţ de dreptate la 
vederea atâtor minciuni bătute cu cuie pe 
paraţii edificiilor. Căci minciuni erau toatei 
Ce caută Kossuth şi Bem la Abrud, când 
oastea lor a fost atât de ruşinos fugărită şi 
împrăştiată tocmai in hotarul Abrudului? Ce 
caută....  au doară ’şi-au uitat oamenii de pă
ruiala lui Hatvany, de fuga Iui Fatkas şi de 
moartea lui .Kossuth cel mic" dela Fântânele ?

încetul cu încetul mă liniştii. Mănia de 
mai înainte ’mi-se părea ridicolă-copilărească. 
în faţa ridicolului sé rîzi; dacă te superi, 
devii însuţi ridicol.

Norii de pulbere ce se ridicau mă făcură 
să-’mi închid ochii între deschişi, nu mai vedeam 
pe nimeni în jurul meu, nici tăbliţe, nici 
Árpázi, nici Tuhutumi, nimic din realul ridi
col, şi mă perdui în lumile gândirei.....

...Şi vedeam pe „tata-moş* dela Roşia, 
mergând alăturea cu „nepotu“-seu, oprindu-se 
la răspântia drumurilor şi rîzând cu haz.

Fapte şi pilde vii ne cheamă acum ! 
Ne cheamă la vechea solidaritate naţio
nală, ca prin ea să redeşteptăm sublima 
solidaritate a latinităţei în favoarea cau
sei noastre!

Dar’ mai au o însemnătate remarca
bilă manifestaţiile dela Praga ale solida
rităţei slave. însemnătatea asta residă în 
motivul unic şi suprem, care a provocat 
manifestaţiile de solidaritatea Slavilor: 
conştienţa naţională.

Marele Palacky este redeşteptătorul 
conştienţei naţionale a Slavilor; Slavii din 
monarchie duc astăzi lupta cea mai exa
cerbată pentru drepturile lor naţionale: 
acestea sânt căuşele cari au făcut să is- 
bucnească la Praga sentimentul solidarităţei 
slave!

Şi tocmai aici zace oposiţia diame
trală în care se găseşte solidaritatea slavă 
faţă cu odiosul panslavism.

Panslavismul, ca şi pangermanis- 
mul, ca şi panmaghiarismul, —  este o 
utopie dintre cele mai monstruoase şi în 
acelaşi timp uu atentat dintre cele mai 
odioase în contra principiului de na
ţionalitate.

A nutri veninoasele veleităţi pansla- 
viste, înseamnă pentru popoarele slave tot 
atât, cât a se sinucide naţionaliceşte. Pan
slavismul decretează moartea tuturor na
ţiunilor slave şi contopirea lor în acel 
colos lipsit na numai de idealul libertăţei 
naţionale, ci de toate idealurile de liber
tate şi democraţie ale veacului!

Dar’ o asemenea politică sinucigaşă 
n’o pot accepta de a lor popoarele slave, 
doritoare de libertatea lor naţională.

Cu atât mai puţin o pot accepta 
popoarele slave din monarchie, de oare
ce panslavismul mai e şi duşmanul de 
moarte al integrităţei monarchiei, nu nu
mai al naţiunilor slave.

Şi dacă totuşi s’ar găsi între Slavii 
monarchiei oameni inficiaţi de veninul 
panslavismului şi orbiţi cu desăvîrşire po
liticeşte, cari se propage sub masca luptei 
naţionale distrugerea naţionalităţei lor, — 
asta ar fi pentru Slavi o primejdie incal
culabil de gravă, ear’ pentru subjugaţii 
neslavi ai monarchiei un avertisment ca
tegoric de-a lupta nu numai contra eghe- 
moniei germano maghiare, ci şi contra 
hidrei panslave.

încât ne priveşte pe noi Românii, 
atât ceşti din Transilvania, cât şi cei din 
Bucovina, —  sântem aliaţi ai Slavilor pe 
chestiunea naţionalităţei, dar’ aberaţii de 
felul celor panslaviste nu pot decât să 
ne înstrăineze de ei.

Aceasta e tema ce vom trata în ar
ticolul următor.

Din când în când clătina din cap şi gesticula 
Cu mâna dreaptă:

„Nu te lăţi broască 'n tău,
Că nu-’i locul num’a teu!“

Şi rîdea earăşi, un rîs cu hohot sgomo- 
tos, care mă trezi din visările mele.

Am ajuns la capătul oraşului. Un nor 
uriaş de pulbere ne dă de ştire, că ciurda de 
vite se apropie. Ne-am dat la o parte şi pri- 
viam cu satisfacţie la vitele, cari treceau de
monstrativ pe lângă tăbliţa Iui „Árpád*, fără 
să o învrednicească de o privire măcar.

în urma tuturora venia un biet de Moţ 
cu murguţu şi cu cercurile.

—  Ia auzi, baciule, nu ştii d-ta ce 
uliţă-’i asta?

— Ce uliţă să fie, d-şorule, eacă-’i dru
mul de ţeară?

— Nu-’i aşa baciule. Asta-’i uliţa lui 
Árpád.

— Ba a draculpî...
— Ba a Iui Árpád. Ştii d-ta ceti? Ia 

nită-te numai.
Moţu se uită la tăbliţă, apoi se uită la 

noi şi clătină nepăsător din omeri. Pe urmă 
se aită la murg şi începâ a rîde. Şi calul Mo
ţului, cuminte, văzându-’l pe Btăpânu-Beu rt- 
zând începâ a mişca din nrechi în semn de 
aprobare, ba ’mi-se pare că începâ şi el se 
zimbească.

Era un zimbet maliţios, ironic.....
~— — — Simin.

Sibiiu, 8 Iulie n.

C om ite tu l n a ţio n a l d in  B uco
v in a , în şedinţa sa din 4 Iulie, după o 
desbatere de 3 ore, sub presidiul dlui 
Modest cav. de Grigorcea a luat im
portante resoluţinni, cari na vor întârzia 
a-’şi face efectul lor bun asupra lucrurilor 
din ţeară.

Relevăm cu deosebită mulţumire şi 
satisfacţie punctul al doilea care sună 
astfel:

„ Comitetul naţional aprobă pe de
plin  atitudinea în delegaţiuni a d lu i 
deputat baron George Vasilco, când 
prin  abordarea chestiunei naţionale 
a protestat în bine înţelesul interes al 
monarchiei întregi contra abusurilor 
de putere ale politicei ungare de 
stat, cari periclitează liniştea interioară 
şi nesocotesc relaţiunile de bună veci
nătate cu regatul vecin român“.

Dacă dl baron Vasilco s’a făcut 
vrednic de recunoştinţa noastră a tuturor 
şi a neamului întreg, pentru păşirea sa 
bărbătească în cel mai înalt corp repre- 
sentativ al monarchiei, —  recunoştinţa 
noastră este tot aşa de vie acum faţă de 
toţi membrii comitetului naţional român 
din Bucovina, care prin resoluţiunea lor 
demnă, au asociat vocea lor şi a tutu
ror Românilor din Bucovina la glasul 
bărbătesc al baronului Vasilco.

Cu un cinism revoltător — remarcat 
mai adese-ori — procede guvernul maghiar 
întru lăţirea şcoalelor de stat, sau mai bine 
zíb întru maghiarisarea şcoalelor noastre con
fesionale. El caută să constrîngă comunele 
la contractare de împrumuturi, cu ajutorai că
rora' ai edifice şcoala de stat. Adecă incapa
bilul guvern, care a stors se vede toate re
sursele budgetului, ar vrea acum să ne ma- 
ghiariseze pe banii noştri. Ne mai dispunând 
de parale, ca şi Jidanul falimentat, guvernul 
cel „hamiş" recurge la fraudă, ca să ne prindă 
în laţul maghiarisărei.

O nouă probă despre acest ruşinos ci
nism ne vine din comitatul Făgăraşului.

„Ministrul unguresc de culte şi instruc
ţiune publică — astfel ’i-se scrie Gaz. Trans. 
— cu ordinaţiunea sa de dto 30 Aprilie 1898 nr. 
12.230 arată, că în mai malte comune din comi
tatul Făgăraşului, tn cari susţine şcoale de stat, 
aceBte şcoale, ca necorăspunzătoare, sau tre- 
buesc adaptate sau din nou clădite şi p ro
voacă com unele, ca să contribue ş i  e le  
cu lucru l, m aterial sau  cu snm e de bani 
la  edificarea şcoalelor de stat, ear’ apoi 
conservarea, cn răţitn l ş i  asigurarea  con 
tra  focu lu i o im pune necondiţionat co
m unelor respective*.

Mai mait, guvernul merge în cinismul 
seu atât de departe, încât face ofert comune
lor respective, că la caşul când nu ar avă spe
sele necesare, el le va exopera împrumuturi 
ieftine la cutare bancă din Pesta.

Cântece poporale din Oltenia.
— Chiuituri la joc. —

Puneţi stângu la pământ 
Şi cu dreptul faceţi vânt!

Joacă, fată, nu te face 
Ori băiatul nu-’ţi prea place!?

Şi-aş juca cu fetele 
Mă strică musteţele,
Şi-aş juca cu de-’le lalte 
Şi ’mi-e frică de păcate,
Şi de vre-o cinci, şese boate!

Mândruţo lovite-ar dracii 
Toată noaptea păzii fagii, 
Mândruleană pentru tine 
’Mi-aş da inima din mine,
Dar’ pentru ai vosti de-acasă 
N’aş da nici o coaje arsă,
Mai bine-o dau la un câne 
Să nu me latre pe mine 
Când voiu veni pe la tine!...
Şi-am dat dragostea ’mprumut 
Şi-acuşi cu ochii mă uit!...

Tinerel că mă ’nsurai 
Frumoasă mândră-’mi luai:
De-o sută şi doi de ani!
De tinără... nu-’i bătrână:
Dinţii 'n gură-’i stau cunună 
Dar’ mai sânt prinşi şi cu lână!

In sensul legei şcoalele de stat are să 
le susţină statul.

Procedura aceasta a guvernului este deci 
nu numai ilegală, ci de un cinism respingă
tor, pentrn-că provoacă poporul se se bage tn 
datorii, spre a conlucra la propria sa desna- 
ţionalisare.

Sântem signri, că acestei ordinaţiuni mi
nisteriale, şi volnice, şi ilegale, na ’i-se va da 
ascultare tn nici o comună românească.

Ne convinge despre această procedură 
deamnă a comunei Zemeşti, care a respins ri
dicolele preten8inni ale ministrului „fală goală, 
straiţă uşoară“.

Aşa trebue procedat pretutindenea.

Budgetul pe anul viitor. Singu
raticii miniştri de resort, au stabilit deja suma 
cheltuelilor, ce doresc să se iee pe anul 
viitor în budget, — trimiţându-le mini
strului de finanţe pentru stabilirea definitivă 
a budgetului. Toate sumele acestea sânt cu 
mult mai mari ca în anul acesta. Cu deose
bire ale ministrului de culte şi ale ministrului 
de rSsboiu, aşa încât ministrul de finanţe nu 
ştie de unde să le acopere, şi deficitul 11 ame
ninţă înspăimântător.

Ce le pasă insă lor şi dacă vor duce 
ţeara la faliment material, lor le trebuesc şcoale 
de stat şi cdsdrmi pentru honvezi, şi nu aud 
gemetul poporului miser, după un an rău cum 
a fost şi anul acesta, şi cum va fi şi cel 
viitor.

îu 30 Iunie s’a ţinut în Deva congre- 
gaţiunea comitatului Hunedoara, care în ab
senţa fişpannlui, a fost presidată de viceşpa- 
nul Hollaky Artur.

Atât dintre Români cât şi dintre Un
gari toarte puţini membri au fost de faţă la 
adunare.

La ordinea zilei au fost 88 de obiecte. 
Desbaterea lor a decurs cu repejunea obicinuită.

Dintre toate obiectele ce s’an pertractat, 
deosebit interes pentru noi au desbaterile la 
căuşele bisericilor române gr.-cat. din Păclişa 
şi Hdţegel şi a bisericei gr.-ort. din Li- 
vezeni.

Representanţele numitelor comuue au 
deciB, ca obligaţiunile de despăgubirea rega- 
liilor şi a aşa numitului împrumut de stat să 
se dee comunităţilor bisericeşti, pentru ridi
carea şi respective repararea şi ajutorarea bi
sericilor diu acele comune. Hotărtrile acestea 
Insă au fost toate apelate din partea celor-ce 
nu au la inimă soartea amărîtelor biserici. 
Comisiunea permanentă s’a şi grăbit a pro
pune — basându ae mai cu seamă pe unele 
hotărtri ale ministrului de interne, date tn 
mai multe cause de asemenea natură — anu
larea conduselor, ce tind la ajutorarea numi
telor biserici.

Ciobănaş Ia oi am fost 
într’o zi toată de rost,
Oile nu mă cuuobc,
Dar’ mă cunosc fetele 
Că le-am luat brăcirile!

Ia-’uzi mândro, popa toacă 
Eşi afară de te roagă, 
Roagă-te la Dumnezeu 
Să moară bărbatul tău 
Să rămâi Bă te iau eu,
Că cu el ai trăit rău,
Şi cu mine-’i vai de tine!,,.

Fire-ai lele-afurisită,
Dela casă văruită 
Cu coşul de cărămidă!
De ciudă şi de obidă 
M’aş sul la lelea ’n tindă: 
Câpătâiu o cărămidă, 
Aşternut o poIomidăL.

Drag îmi e bădiţul băl 
Cu puţină apă-’l spăl,
Dar’ cel de-’i negru pârlit 
Trebue riul oprit,
Săpunul nesântărit !...

Vine Ghiţă dela vie 
Cu trei flori pe pălărie, 
Pălăria de mătasă 
De trei copiliţe-aleasă

— Vâlvăe lumea de noi 
Că na iubim amândoi!
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La aceasta chestiune cel dintâiu a luat 
cuvântul vicarul gr.-cat. din Haţeg dl Nie. 
Nestor, arătând în un frumos discurs, starea 
deplorabilă a bisericilor din comunele men
ţionate, propunând respectarea deciselor res
pectivelor represeatanţe comunale.

A vorbit apoi dl Francisc Hohsu Lon
ging spriginind pe dl vicar, zicând între altele, 
că nu aceea eBte decizător, că ce părere are 
şi cum a decis ministrul in mai multe canoe 
analoge, ci faptnl, că ale cut sünt acele obli
gaţiunii Dacă obligaţiunile sânt proprietatea 
exclusivă a comunelor şi respective a foştilor 
iobagi din acele comune, atunci proprietarii 
au şi trebue să aibă drept, de a şi dispune 
asupra acelor obligaţiuni.

A mai vorbit In sensul acesta şi dl 
loan Bimionaş. Desbaterile s’au sftrşit prin 
hotărîrea, ca actele să se retrimită la comunele 
respective, pentru a aduce o nouă hotărîre, 
prin care, pe lângă o anumită garanţă, se 
poată & ajutate acele biserici.

Ajunşi la punctul 58 din ordinea de zi, 
la adresa cetăţei libere regeşti Arad, tn care 
se cere, ca comitatul Hunedoarei se-’şi ex
prime recunoştinţa, devotamentul şi stima fată  
de honvezii cari au luptat în anii 184.8 —ş.p, 
vicenotarul Straus Nándor ceteşte următoarele: 
„Comisiunea permanentă propune, ca congre
gaţia să iee act ca viuS plăcere de această 
adresă şi să iee hotărîre de acelaşi cuprins*. 
La aceasta dl Francisc Hossu-Longin, a făcut 
o contra-propunere mai lungă, concludând:

„Congregaţiunea comitatului Hunedoara, 
ţinută azi, declară, că regretă cuprinsul adresei 
cetăţei Arad şi desaproabă procedeul în ma
teria preamărirei unei chestiuni, ce nu cade 
în competenţa forurilor administrative şi care 
în fond ţinteşte la vădite vătămări nesocotite, 
— de aceea o respinge cu indignaţiune*.

In un frumos şi avântat discurs ’şi-a 
ilustrat şi susţinut dl Hossu propunerea, — 
dar’ fără reBultat practic. Supunându-se che
stiunea la vof, contra-propunerea dlui Hossu 
a căzut, primindu-se propunerea comisiunei 
permanente.

In legătură cu acestea mai amintim, după 
„Tageblatt*, că Dr. Aurel Muntean ar fi făcut 
la congregaţiune o propunere în contra ma- 
ghiarisărei, care însă înainte de ce ar ajunge 
la deabatere ’şi-a retras o.

Dacă sânt adevărate cele scrise de „Ta
geblatt* întru adevăr nu Înţelegem, că proprie 
de ce ’şi-a retras d-nul Muntean propunerea ?

18487~)c
C r o n ic a  a n u l u i .

Bucureşti, 20 Iunie. 
Generalului rusesc Duhamel ’i-a succes 

sé formeze în Bucureşti o partidă rusească, 
în frunte cu C. Cantacuzino, pe care-’l voesc 
de principe. (Siebb. Woch. nr. 51).

Agram, 23 Iunie.
Ştirea despre depunerea banului a 

produs iritaţiune grozavă. »Banul e în pri
mejdie«, răsună în toate părţile. 4 batalioane

— Ia las-o să vâlvăească 
Numai neică să-’mi trăească:
Să vie noaptea pe lună 
Să*’i dau guriţă de-a bună!...

Floricică fiori mărunte 
M’aş duce şi eu la munte,
Floricică foi de fragi 
Drag îmi e mie de brazi!...
Subt un brad cam cetinos,
Cu cetina până jos,
Pe de laturi steregoi 
Tăvălite tot de noi,
Stăpânii zic că-’s de oi!...

—  Leliţă, frumoasă eşti,
Cu bărbatu cum trăeşti?
— Trăesc bine ca cu dracu,
Că şi-aseară ’mi-a spart capu,
Trăesc bine şi mai bine,
Că şi-aseară-a dat în mine!

Trandafir de pe cuier,
Badiu-’i slugă la boier,
Trandafir de ’ncingătoare 
N’ai fi, badeo, rupt din soare,
Chiar din soare de-ai fi rupt 
Eu, bădiţ, tot te-am avut!...

Dragostea de băieţel,
Ca carnea de mieluşel,
Dragostea de om bărbos,
Ca carnea de ţap rîios!

De ciudă şi de mănie 
M’a dat satu-’n cătănie,...
Mândrele cui să rămâe?!... 
Rămânăre-ar cui or vrea 
Eu mă duc la roata mea!

Şi-aolică ce potop:
Că joacă şi popi şi tot,
Şi preotesele n’au Ioc!... J

de grăniţeri şi Sereşanii aşteaptă momentul 
de a isbucnl. (Siebb. Bote nr. 65).

laşi, 26 Iunie.
Generalul rusesc Duhamel a sosit în 

Iaşi, comunicând comisarului turcesc, că au 
întrat 25.000 soldaţi ruşi în Moldova, dintre 
cari o parte va merge la Bucureşti. Princi
pele Sturdza are sé guverneze mai departe.

(Siebb. Bote nr. 65.)

Bănat, 29 Iunie.
După o statistică nouă în comitatele 

Timiş, Arad, Caras, Torontal şi Cianad sünt 
651.058 Români, 213,887 Germani, 146.106 
Maghiari, 139.813 Sârbi (Raţi), 59.162 Slavi, 
100.40 Croaţi. (Siebb. Woch. nr. 52).

Cluj, 30 Iunie.
Din Cluj au plecat 200 -voluntari în 

tabăra dela Seghedin.
— K. Híradó comunică, că în Hăl- 

magiu a fost prins la tîrgul de ţeară dela 
Rosalii un emisar, Cresta Todor, care a pro
vocat pe Valahi să iee armele şi să nimi
cească pe Maghiari. (Siebb. Bote nr. 66).

Sibiiu, 29 Iunie.
Chiar acum aflăm din isvor vrednic de 

credinţă, că în Bucureşti s’a proclamat repu
blica dacică. Plenipotenţiatul rusesc, general 
Duhamel, a părăsit Bucureştii.

(Sieb. Bote nr. 64. )

Sibiiu, 1 Iulie.
Cetăţenii reîntorşi acum din România 

ne spun, că de-alungul drumului ce duce din 
România în Transilvania, satele sünt pustii 
de locuitori, cari au fugit la munte.

(Siebb. Bote nr. 65).

Sibiiu, 1 Iulie.
Guvernul transilvan a încunoştiinţat mi

nisterul reg. ung. de răsboiu, că Transilvania 
va recruta, echipa şi înarma pe spesele pro
prii patru regimente de voluntari, pe cari 
îi va pune la disposiţia coroanei.

(Siebb. Bote nr. 65'.

Agram, 4 Iulie.
In dieta provincială s’a hotărît arunc- 

carea unei dări generale, socotindu se tot 
500 fl. pe 100 de suflete şi facerea unui 
împrumut de un milion fl. m. c.

în şedinţa aceasta a vorbit şi preotul 
slovac Húrban, care a descris într’o vorbire 
pătrunzătoare suferinţele, ce le îndură Slovacii 
dela Maghiari. Dieta a hotărît o intervenire 
energică în favorul fraţilor slovaci asupriţi.

(Siebb. Bote

Pesta, 5 Iulie.
Ministrul de interne provoacă comita

tele Arad, Cianad, Baci, Caras şi Torontal, 
precum şi oraşele din aceste comitate să 
spriginească gardele naţionale, precum şi 
celelalte trupe, pe cari a aflat de lipsă să le 
concentreze în interesul patriei periclitate în 
tabăra dela Seghedin. De comisari regeşti 
a denumit pe Csemovitz şi Sava Vucovici, 
ear’ comisar civil pe primarul Aradului Török.

Au incurs din 11— 14 Iunie ca daruri 
pentru armată 105.253 fl. 34*/* cr., ca îm
prumuturi 180,541 fl. 8 cr.

(Siebb. Bote nr. 66).

Bora mânioasei.
Mânioasă, mânioasă!...
Nici cu asta na fac casă,
Să-’mi iau alta mai frumoasă I...

Şi-altă verde foi de soc,
Să-’mi ian alta ca cojoc!
Foicică de-avrămeasă,
Nici ca asta na fac casă 
Că-’i ca dracu spărioasă: 

întră-’n casă 
Sparge vasă,

Dă ca spuză pe fereastă:
Sö-’mi dea foc, să mă juleas'*ă! 
Ese-afar’ ca capul gol,
Bagă vitele ’n nămol,
Şi m§ mînă pe vălcele,
Să-’i fac casă de nuiele 
Şi pătai de viorele!

Şi-altă verde foi de tei,
Sö-’mi iau alta cu cereei!
Şi-altă verde ş’o lalea,
Nici asta na este-a mea,
Că me bate ăl cu ea!...

Şi-altă verde de dudău,
Sö-’mi iau alta ca băbău!
Şi-altă verde două poame 
Şi cu asta mor de foame!

Şi-altă verde de-arţărari,
Sö-’mi iau alta cu pieptari!
Foicică de bodei,
Nici ca ea nu fac bordei!

(Cfllese din corn. Polovracl •— Gorj). Extrase din colecţia 
inedită Dem, Drăghicescu  şi Toma D rayu .

Braşov, 6 Iulie.
Despre contrarevoluţia condusă de Odo- 

bescu şi Solomon — ’i-se scrie foii »Sieb. 
Wochenblatt«: Când era pericolul mai mare, 
s’a aruncat Ana Ipatescu între luptători, în 
ambele mâni cu câte un pistol, strigând din 
răsputeri: »Moarte trădătorilor! Ficiori, nu 
vă lăsaţi şi mântuiţi libertatea!« Entusias- 
maţi, patrioţii au năbuşit încercarea reacţio
nară. (Siebb. Wochenbl. nr 54.)

Bucureşti, 8 Iulie.
Domnul Bălăcescu, membru al guver

nului provisor, trimis spre întimpinarea co
misarului turcesc Talaat-Effendi la Focşani, 
s’a reîntors cu ştirea, că trupele ruseşti şi 
turceşti vor ocupa în conţelegere, conform 
ordinului primit dela Constantinopol, prin
cipatele.

Din Rusciuc au plecat mai multe mii 
de soldaţi turci pe Dunăre în jos.

(Siebb. Bote nr. 70).

Iaşi, 8 Iulie.
Avantgarda trupelor ruseşti a trecut 

Prutul în Moldova. (Siebb. Bote nr. 70).

Berlin, 8 Iulie.
Capitala e foarte turburată. Fieşte-care 

partidă tinde a-'şi măr) puterile. Polonii din 
Posen fac tot posibilul pentru a încurca tre- 
bile. Atât cetăţenii cât şi garda naţională 
este nemulţumită. Partida republicană se în 
tăreşte pe zi ce merge. (Gaz. de Trans.)

In  Cuba.
în jarul dela Sant-Jago acum e linişte. 

Flota cea mai bună a Spaniei e nimicită, va
poarele arse şi cufundate, ear’ comandantul 
Gervera dimpreună cu alţi ofiueri, soţi de arme, 
e prisonier. Pe mare au rămas stăpâni Ame
ricanii. Pe uscat se mai ţin Spaniolii, dar’ 
fără şanse de Învingere. Astfel dacă va mai 
decurge în Cuba lupta, ea va decurge namai 
pentru onoarea steagalai, pentru salvarea onoa- 
rei de soldat.

Din New-Jork se depeşază, că Ameri
canii au amînat bombardarea lui Sant-Jago, 
până ce vor căpăta none ajutoare. Aceste 
vor sosi din Tampa, sub conducerea supre
mului comandant Miles, care va laa comanda 
dela Shatter.

Din Londra se depeşează, că comandanţii 
trupelor spaniole din Cuba au ţinut un con
siliu, în care au hotărît să facă întrebare în 
Madrid, că oare n’ar fi consult ső predee 
Sant-Jago, ca să se Incunjure vărsarea de Bânge, 
căci în cas contrar proiectilele duşmanului îl 
vor schimba într’un morman de ruine? In 
Sant-Jago, e mare lipsa de alimente; soldaţii 
spanioli n’aa aproape cu ce se hrăni.

In vederea apropiatei bombardări mulţi 
au părăsit oraşul. Pe trei vapoare engleze 
b̂ u îmbarcat 122 de pasajeri, cu deosebire 
sudiţi englezi. Consulat francez asemenea s’a 
depărtat, dimpreună cu o ceată mare de vre-o 
400 de persoane, mai ca seamă femei şi copii.

Cervera dimpreună cu alţi oficeri pri- 
sonieri se află pe bordul vaporului american 
St. - Louis. Ei vor fi duşi deocamdată la 
New York.

Din Londra se depeşează, că expediţia 
americană, trimisă cu proviant pentru insur
genţii lai Gomez a debarcat pe mal şi s’a 
împreunat cu Gomez. Acesta are o oaste de 
30 mii, ca care pleacă spre Havanna.

Din Spania.
Depeşele mai none, sosite din Madrid,. 

susţin, că ştirile despre depărtarea reginei din 
Madrid, sânt exagerate. Confirmă însă ştirea, 
că agitaţia e foarte mare si că furia pop o 
rului e îndreptată contra tuturor acelora, cari 
sünt la putere. Garnisoana din Madrid e con
centrată. Se zice, că guvernul a decis la cel 
mai mic semn de răsvrătire, a suspenda con
stituţia.

O depeşă din Madrid din 6 1. c. anunţă, 
că în ultimul consilia ministerial B’a decis 
continuarea răsboiului cu ori-ce preţ. In sen
sul acesta s’a trimis ordin în Cuba.

Faţă de aceasta Daily Telegraph are o 
ştire din Madrid, în care se vesteşte, că gu
vernai spaniol are de gând să înceapă trată
rile de pace.

Garliştii au întrat tn acţiune şi vor să 
se folosească de situaţie. Din Bruxella se 
depeşează, că Don Carlos pregăteşte an ma
nifest, care se va respândl între popor şi în 
care poporul spaniol va fi provocat să poarte 
răsboiul mai departe. Don Carlos declară în
cheierea păcei de tradare de patrie şi zice, 
că în momentul când s’ar încheia o pace cu 
condiţii desavantajoase pentru colonii, el va 
da signalul de resooală.

Si bi iu ,  8 Iulie n.
Asocîaţiunea In Bănat. Primim ur

mătoarele şire vrednice de atenţiunea tuturor:
înainte cu doi ani a descălecat pentru 

ântâia-oară Astra pe pământ bănăţenesc cu 
menirea, că dacă va afla teren potrivii să-’şi 
deschidă aripile ei binefăcătoare şi asupra Bă
natului. Românii aa alergat din toate unghiu
rile pentru a o îotimpina cu demnitatea ce se 
cuvine unicului nostru focular de cu’tură na
ţională. Modificarea statutelor făcută la adu
narea generală din Blaj, pentru extinderea 
Aaociaţiunei şi asupra Bănatului fiind primită 
şi de guvernul ţărei, constituirea unui despăr
ţământ pe pămâat bănăţenesc a sjuns a fi nu
mai chestie de timp.

Ziua de 11 Iulie e pentru Bmat o mare 
strlătoare culturală, începutul unei ere nous 
în cultura poporului. In această zi se va face 
constituirea primulái despărţământ a! Asocia- 
ţiuaei în Bănat. Acestei zile ar trebui se-’i 
dăm o importanţă deosebită. Se alergăm deci 
din toate părţile, cu deosebire însă din Bănat, 
la Lugoj, ca să câştigăm nouă însufleţire pen
tru acest factor de cultura poporului, ca să 
putem vesti fiecare în cercul seu evangcliul 
cultnrei naţionale.

Dupa-cum afin, comitetul aranjator s’a 
îngrijit şi de distracţii pentru oaspeţii ce vor 
sosi la Lugoj. Reuniunea română de cânt şi 
musică, bine cunoscută deja, va cânta în bise
rica gr.-or., ear’ seara va da un concert cu 
un program exchisit şi demn de această săr
bătoare mare, de acest luceafăr pe orisontul 
culturei noastre româneşti. Să alergăm deci 
şi cei afară de Bănat, pentru ca să dăm ace
stei zile un colorit cât se poate de imposant, 
pentru-câ e o zi memorabilă în istoria cultu-
rei poporului românesc. Dela Tisa.

*
„Foaia Poporului“ a fost ame

ninţată. ieri cu sistare imediată, dacă 
nu depune la poliţie suma de i8 y  f l ., 
despre care am amintit că ’i-se cere pe 
nedreptul, pentru nişte vechi spese de 
proces ale dlor loan Russu-Şirianu şi 
loan Popa Necşa.

A dm in istra ţia  a cedat forţe i ş i a 
plă tit suma, cu reserva expresă de a 
lua m ésuri contra nedreptăţei.

Chiar şi oameni oficioşi s’au ex
primat, că jefuirea aceasta legalisată e 
revoltătoare.

*

Sporirea armatei comune. Reichs
wehr, foaia care stă mai aproape de cercurile 
militare, aduce ştirea, că pe viitor con
tingentul armatei se va mai spori încă 
cu io.ooo de recruţi. Va se zică contin
gentul de recruţi se va spori dela 103.100 
la 113.400., Afară de aceasta vor face 
serviciu activ şi aceia, pe cari recrutarea 
de până acum ’i-a împărţit la reservă. 
După statistică, numărul indivizilor con- 
scrişi pentru armată din ambele state, era 
de obiceia anual 170.000. Din ace
ştia se recrutau 145.000. Armata şi 
honvezimea însă, aveau lipsă numai de
126.000. Rămâneau dar’ pentru reservă
19.000. Dacă acum şi indivizii meniţi 
pentru reservă se vor activa, atunci sporul 
e de 28.854 capete. Resultatul acestei 
sporiri va fi, că contingentul de pace al 
armatei comune, va sta pe viitor din 
282 000 oameni, urcându-se proporţional 
şi contingentul in timp de răsboiu.

Sporirea aceasta a armatei, o cere 
militarismul modern. Toate statele îşi 
sporesc miliţia, e urmare firească că şi 
monarchia noastră s’o sporească. Namai 
cât această sporire a armatei pretinde 
noue cheltueli, cari tot miséről popor are 
să le supoarte.

*
Românce distinse. Dia Cluj ni se 

scrie, că examenele de suscepore la prepa
randia superioară de fete de acolo, s’au ţinut 
în ultimele zile ale lunei trecute. Dintre 126 
de fete, cari s’au Bupus la examen, cu deose
bire B’au distins şi au fost lăudate de profe
sori, depunând examenele cu eminenţie, trei 
Române, anume d-soarele: Emma Lupan, Vo- 
lumnia Podoabă şi Eugenia Moga.

*
Din cercurile „Reuniune! nodali

lor români din S ib i iu “, primim urmă
toarele: Lăudabilei hotărîri a comitetului no
stru da a se ţină în fiecare lână câte o şe
dinţă literară, se satisface mereu şi din ce în 
ce cu resultat mai mulţumitor. Astfel la şe
dinţa literară a 3-a, ce s’a ţinut în una din 
serile trecute, sub conducerea presidentului di 
V. Tordăşianu, cu bucurie constat, că la ace
ste şedinţe se angajează şi d-şoare membre ale 
corului Reuniunei. Prima între aceste este ze
loasa coristă, d-şoara Elena Baciu, care a de
clamat fără eroare şi ca mult patos lunga poesie 
„ Peneş Curcanul* de Vasilie Alexandri şi 
„Scara8 de G. Coşbuc. D-şoarei Baciu ’i-a ur
mat discursul harnicului măiestru măsaradlui 
Emil Petruţ, din breasla măsăritului. D-sa 
expunând fasele vieţei sale de şcolar, învăţă
cel şi sodal, ne-a arătat cam silit a fost, ca 
prin experienţă proprie se afle, în care din
tre atelierele de el căutate, s’ar pată perfec
ţiona mai malt. Dapă câteva luni petrecute

ca calfă în Sibiiu, Cluj, prin România, s’a dus 
în München, de aici în Zürich, Paris etc., 
ear’ mai în urmă s ’a reîntors earăşi la Mün
chen, unde măsăritul a ajuns Ia cel mai înalt 
grad al parfecţiunei, de oare-ce aici se lu
crează mai frumos, mai artistic. Cu cuno
ştinţele aici câştigate s’a stabilit în Sibiiu, 
unde dela început a atras asupra lucrărilor 
de el săvârşite atenţiunea public: lai străin şi 
român. Intre altele di Petruţ spre mulţumirea 
muşteriilor sai face toate lucrările din mású
rit ala institutului de credit şi economii „ A l
bina*, ale sem inaru lu i „A n d re ia n * etc. etc. 
Cu timpul e speranţă, ca di Petruţ se se mă- 
sure şi în cele materiale eu atelierele cole
gi or sei Saşi din Sibiiu. Discursului dlui Pe
truţ ’i-a urmat declamaţiunea corectă a poe- 
siei ,,Sub  pa tra fir*  de G. Gosbuc prin dl 
G orge M ocean, sod. tipograf. Continuând dl 
Mocean a mai declama, d-sa se va dovedi de 
bun declamator. Zelosul notar al Reuniune!, 
dl George Poponea, tipograf, a încheiat pro
gramul acestei şedinţe prin cetirea cu price
pere şi cu perfectă corecţi täte, a piesei pline 
de învăţături „Pădurea m iseriei“ şi „Pe scă
rile tribunalului*. Şedinţa a fost cercetată da 
un număr însemnat de membri', măiestri, so- 
dali, doamne şi d-şoare, cari s’au despărţit 
deplin mulţumiţi da cele auzite. Precum aflu, 
la şedinţa proximă membrul Rauniunei dl 
M oldovan , sodal lăcătar, aplicat la stabilimen
tul electric de aici, va vorbi despre cele mai 
neapărate cunoştinţe ce trebue să le aibă fie
care despre electricitate; sodalol franzelar dl 
M'hail Sim oneti, va declama, ear’ cu cetirea 
de bucăţi alese s’a angajat dl loan Bologa , 
sodal păpucar.

P rieten u l m ăiestrilor.

Atentatul în contra Monarchului.
Atentatul In contra Monarchului nostru, a fă
cut mai mult svon prin presă, decât ar fi me
ritat, căci proprie nici nu e vorbă de un aten
tat ce s’ar fi plănuit acum. El a fost plănuit 
înainte de aceesta cu vre-o 4  lun i, dar’ a fost 
descoperit de poliţie, trei socialişti unguri, 
încă atunci au fost arestaţi. In docursul 
pertractărei ce s’a ţinut acum, acusaţii aa măr- 
tarisit, că au proiectat un atentat cu bomba 
asupra Monarchului din causă, că nu poartă 
grije poporului, ci îl dă pe mâna miniştrilor 
cari II asupresc. Cercetarea In contra acestor 
socialişti decurge încă.

ft
Regele SSrbiei — şi partidele po

litice. In vorbirea ce a ţinut-o regele Sâr- 
biei la deschiderea scupcinei, a zis între al
tele, că toate partidele politice din ţeară sânt 
periculoase pentru interesele Sârbiei. In de
cursul domniei lui de 4 ani el s’a convins, că 
guvernele alcătuite din câte uu partid politic, 
dau totdeauna ansă la irecări şi certe. De 
aceea el pe viitor se va nisui, ca guvernele 
lui să fie totdeauna neutrale, cumpase din oa
meni, cari stau afară de partide.

ft
Nenorocire grozavă. O grozavă 

nenorocire s’a întâmplat pe Occeanul 
atlantic. Vapor ni Bourgogne, proprie
tatea societăţei franceze de navigare „Com
pagnie Generale Transatlantique“ se re- 
întorcea din New-York spre casă. Pe 
vapor călătoreau 131 de persoane aristo
crate, între cari 72 femei, 125 de per
soane din clasa mijlocie, 295 de persoane 
pe bord, şi personalul vaporului 295 de 
persoane. în noaptea spre 5 1. c. fiind 
o grozavă întunecime, aproape de Halifax, 
vaporul s’a ciocnit cu un alt vapor en
glez „ Cromartyshire*. „Bourgogne“ s’a 
cufundat imediat. 6oo de persoane dim
preună cu căpitanul vaporului au pierit 
în valuri. Abia an putut fi mântuite 
200 de persoane. Vestea grozavei ne
norociri a produs pretutindenea regrete 
adânci. Preşedintele Faure, ’şi-a exprimat 
telegrafic regretul, societăţei de navigare, 
care ’şi-a perdut unul din vapoarele cele 
mai frumoase. Ancheta în contra vapo
rului englez, pricinuitorul catastrofei, s’a 
început. *

Principele Hulgariei — în Româ
nia. Mercuri, lu 6 1. c., principele şi prin
cipesa Bulgariei au sosit la Giurgiu, In Ro
mânia. — La orele 12 din zi a sosit în port 
yachtul „Kram“, care aducea părachea prin
ciară. Musica bulgară de pe bord intonează 
imnul românesc, d-nii Bsrendeiu şi M iau se 
arcă pe bord şi salată părechea princiară în 
numele Regelui şi al guvernului. După debar
care, principesei ’i-sa predat an framos buchet, 
ear’ principele a trecut în revistă compania de 
onoare a regimentului 8 de infanterie. Princi
pele poarta uniforma de generai bulgar şi în- 
treţinându-se câtva timp cu cei din jur sau arcát 
în trenul regal, care ’i-a dus la Sinaia 
Gările dela Sinaia aa fost frumos decorate, 
şi şi acolo au fost primiţi cu entusiasm. Pă- 
re.hea princiară va sta tn România până mâne 
în 9 1. c.

*

Străinii şi poliţia din Herlin Po
liţia din Berlin ţine ordine în oraş. Na-’i su
fere pe toţi vagabonzii străini, şi îndata-ce-’i 
observă îi scoate afară din oraş. Un munci
tor străin, care în decurs de două săptămâni 
nu-’şi capătă aplicare — e dat afară. De cu
rând aa fo^t daţi afară mai mulţi vagabonzi 
unguri, cari voiaa se trăească cu înşelăciunea 
şi furtul. Foile ungureşti sünt supărate pe 
„oraşul poliţienesc“ care persecută pe Unguri, 
dar’ în loc de aceasta mai bine ar face, dacă 
ar lua şi ei în Budapesta atari măsuri, faţă 
de vagabunzii de acolo, căci lu timpul din 
armă, Badapesta a devenit adevărat cuib de
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bandiţi, şi hoţiile şi omorurile din capitala 
Ungariei sfiut zilnice, ce numai onoare rin 
le face.

*
Adunarea „Astrei“ în Beiuş.

Comitetul central al „Asociaţiunei“ în
şedinţa sa de ieri a hotărît convocarea
adunărei generale la Beiuş pe 2 7 Aug. n. 

*
Protestanţii în contra congruei.

In sinodal biserlcei protestante din cercurile 
comitatelor Arad şi Biehiş, mai mulţi preoţi 
au făcut propunerea, că sinodul să facă re- 
presentaţiune ia guvern, prin care se respingă 
c m  indignare legea despre întregirea veniturilor 
preoţeşti, ca una care vatemă autonomia bise
rică protestante. Fireşte, că propunerea a fost 
respins», totuşi e semnificativ când vedem, că 
şi patriotica biserică protestantă îşi simte vă
tămata autonomia prin cosgrna guvernului.

*

Nenorocire în Graz. In Graz a ex
plodat laboratorul pirotechnicului Ouno. Cata
strofa s’a întâmplat diu negrije. Vre-o 4
lucrători au fost omorîţi şi Îngropaţi sub ruine. 

♦
Arderea cadavrelor. începe a de

veni modern, ca ta loc sö se Înmormânteze, 
cadavrele sö se ardă. De curând a sosit la 
Budapesta an întreprinzător olandez, care a 
cerut dela ministru concesiunea sö ridice tn 
Budapesta nn cremator. Se svoneşte diu is- 
vor sigur, că cererea îi va fi respinsă.

*
Circul Henry. Aseară s’a deschis 

aici renumitul circ Henry, dând prima repre- 
sentaţie cu un frumos şi variat program din 
15 puncte. întreg programai a fost foarte amü
sant şi a procurat o distragere placată publi
cului, care umpluse literalminte circul. Am 
admirat cu deosebire pe directorul Henry, cu 
caii lui frumoşi şi perfect dresaţi. Dsaseinenea 
a fost perfect în rolul seu jocke-nl Alfred Lo
yal, uimind pe toţi ca dexteritatea sa. Mult 
a plăcut şi jocul corpului de ballet, executat 
de 17 baletiste, precum şi jocul pe funie al 
signoréi Ella Criscoullo, jocurile ecvilibristice 
ale signoréi Adela Volta, şi admirabilele pro- 
dncţiuni alor 4 acrobaţi. Mult haz a făcut Ia 
Bflrşitul representsţi9i Dummer August, cu mă
garul seu „Rigollo*, care în tot decursul re- 
presentaţiunei, dimpreună cu alţi clowoi, au 
distras mult publicai. Recomandăm tuturor 
cercetarea circului Henry, ca o distragere 
plăcută.

De scriitori în vre-o cancelarie 
advocaţială se oier peste vară, un tinör 
român universitar, student în drepturi, şi un 
alt tinér absolut de gimnasiu. Informaţii mai 
detailate dă redacţiunea ziarului nostru.

Ş t i r i  m é ru n te .  in  Londra a murit
de curând Cornet Hem, eroul scandalului pa
nama, care pentru a scăpa de pedeapsă a fu
git din Paris la Londra.

— Papa a trimis ca dar Moasrcha- 
lui nostru din prilejul iubileului seu, un fru- 
moB mosaic, însoţit de o scrisoare autografă.

— Aproape de Oradea-mare, pe câmp, 
a fost aflată o cerşitoare bătrână moartă de 
foame.

— Nobel Alfred, descoperitorul dinami
tei, ’şi-a lăsat toată averea de 60 milioane, 
academiei de ştiinţe din Stockholm.

— In Sârbia a fost prinsă o bandă de 
falsificători de bani, cari falsificau banc
note dela noi, şi le schimbau la zarafii de 
acolo.

— Defraudaţiunea, enormă de 35.000, la 
tribunalul din Arad se pertractează încă, pe 
lângă cel mai mare interes Sute de martori 
au fost până acum ascultaţi.

— 850 de învăţători unguri, au făcut o 
excursiune ştientifică în Belgrad.

YIEAŢA SOCIALĂ.
Concert in Ocna.

Un grup de pedagogi din seminarul 
„Andreian“ invită la concertai ce se va 
aranja în Ocna-Sibiiului, la 28 Iunie st. v. 
1898, în »salonul de lectoră dintre băi“. Co
mitetul aranjator. începutul la 8 ore seara. 
Preţul de Intrare: Locul I. 80 er., locul II. 
50 cr., locul III. 30 cr. Suprasolviriie mari- 
nimoase se primesc cu mulţumită şi se vor 
cuita pe cale ziaristică. Venitul curat este 
destinat pentrn înfiinţarea unei biblioteci po
porale in Ocna.

Programa: 1. »Cântec de jertfă“* de 
Beethoven. 2. a) »Noaptea“, de ***; b) 
»Vino leie“, de I. Vidu. 3 »Cântec ostă
şesc“, de G. M. Stephanescu. 4. „Serenadă“, 
de H. Marschner. „Româncuţă“, de Murăşian.
5. »Şeaua şi Ţiganul“, aneetodă de T. Spe
ranţă. 6. »Hora Griviţa“, de I. Ventura. 7. 
„Marşul cântăreţilor“, de C. G. Porumbescu. 
8. a) „Zerirea“, de Attenhoffer. b) „Sună bu
ciumai de-alarmă“, de I. R. Simionescu. După 
producţiune urmează dans.

Din Sclişte.
Reuniunea meseriaşilor din Sălişte, In

vită la petrecerea de vară ce va aranja Luni, 
în 29 Iunie (11 Iulie) 1898, în locul numit 
„Grădina pompierilor“. La cas de timp ne
favorabil petrecerea se va ţină în „Pavilonul 
de joc*. începutul la 12 ore din zi. Veni- 
tul curat este destinat fondului Reuniunei.

Din Teaca.
Inteligenţa română diu Teaca şi jur, In

vită la petrecerea de vară ca se va ţină în Teaca, 
la 11 Iulie st. n. a. c., In sala hotelului 
„Kirscher“, In favorul şcoalei gr.-cat. din loc. 
Preţul întrărei de persoană 80 cr. Pentru familia 
do 3 membri 1 fi. 60 cr. Suprasolvirile se 
primesc cu mulţumită şi se vor cuita pe cale 
ziaristică NB. Pentru prorişiune şi cele tre
buincioase, s’a îngrijit comitetni.

triburţa literară.
lubileul „Răsunetului“

„Deşteaptă-te Române!“
Sibiiu, 8 Iulie.

Mureşan scutură lanţul cu-a lui voce ruginită 
Rumpe coarde de aramă cu o mănă amorţită, 
Cheamă peatra să invie ca şi miticul poet 
Smulge munţilor durerea, brazilor destinul spune, 
Şi, bogat in sărăcie-’i, ca un astru el apune,
Preot deşteptării noastre, semnelor vremii profet.

Eminescu.

Fidelul cronicar al anului 1 8 4 8  ne-a 
Însemnat la ziua de ieri prima publicare 
a „Răsunetului“ Deşteaptă-te Române  în 
„Foaia pentru minte, inimă şi literatură“. 
Eată ce ne îndeamnă, să consacrăm câ
teva şire acestui eveniment de o însem
nătate aşa mare pentru întreg neamul ro
mânesc.

D atn l iu b ileu lu i.

Dacă ar fi şi la noi cineva, fie Ia „Aso- 
ciaţiune", fie la altă corporaţiane naţională, 
care să-’şi poată sacrifica toată activitatea pe 
altarul culturei naţionale, neturburat de atâtea 
afaceri zilnice ale vieţei, poate-că ar fi pns la 
cale o sőrbare vrednică a iubileului acestni 
im» naţional. Astfel însă, cam toţi ai noştri 
sünt ocupaţi în aşa de multe părţi, încât căuşele 
mari ale culturei aproape pentru toţi sünt che
stiuni laterale, rămâne, ca aici la ziar să fa
cem noi o amintire de acest moment iubilar, 
unni dintre cele mai însemnate momente ale 
anului 1848.

Nn se ştie sigur, când anume a scris 
Murăşanu „Răsunetul“ sen deşteptător din 
„somnul cel de moarte*. De aceea ca dat 
iabilar trebue negreşit sö luăm zina publi- 
cdrei.

Chiar şi asupra acestei zile sfintem mo
mentan nedesluşiţi, — în lipsa unui exemplar 
din „Foaia pentru minte“ etc. Bariţiu, fost 
redactor al „Foii* pe acea vreme, zice în is
toria sa (III. pagina 245), că Răsunetul s’a pu
blicat In 25 Iunie — 7 Iulie. Datul acesta, 
preluat şi în „Cronica* noastră, este alterat 
şi în „Gazeta Transilvaniei* (nr. dela 3/15 
Maia a. c.) şi în „Familia* (nr. 23 diu 1898) 
unde dl loan Raţia publică o monografie de
spre A. Murăşanu. Alteraţiunile de dat vor 
fi simple erori de tipar, de cari se vede nici 
astfel de date importante nu súat cruţate —  
la noi.

Deocamdată noi susţinem datul lui Ba- 
riţiu, care e pus după amáudouő călindarele, 
şi astfel mai puţin expns unei erori de tipar.

Datul serierei acestui puternic răsunet 
e şi mai puţin ceit. De remarcat însă e 
mărturisirea, păstrată prin tradiţie, ce ar fi 
făcut Die Macelariu şi Iacob Bologa, în 
Sibiiu, că adecă înainte de a pleca la adu
narea din Blaj, dela 3/15 Maia 1848, ar fi 
cântat aici, »la Lobonţ“, Deşteaptă-te Ro
mâne... !

Lobonţ era proprietarul anui hotel, si
tuat îu strada Măcelarilor, vecin cu casa care 
azi e resideuţa metropolitului român.

Dacă aceasta ar fi adevărată — ceea-ce 
nu pare a fi — atunci Deşteaptă te Romane 
ar fi fost scris vre-o două luni înainte de 
a apără în »Foaie*.

Bariţiu ne dă în treacăt câteva date asupra 
acestei chestiuni, dar’ foarte neprecisate.

La local citat el scrie următoarele: 
„După munca zilei eşiam amândoi (Ba

riţiu şi A. Murăşanu) aproape regulat pa la 
5 ore la aer curat. Asfă-dată (Când? —  aci 
nu precisează Bariţiu. Red.) Andreiu venise 
la mine înainte de ameazi, ca să eşim spre 
pădure, că are să-’mi mai cetească ceva. Era 
Deşteaptă-te Române!

— Oare eensura ce va zice?
—  Vom cerca într’un noroc. Ccnsorul 

cel mai sever va pleca de acasă. Numai câ
teva zile să mai aşteptăm.

— Până atunci doară îi voiu afla 
o arie.

— Prea bine; la revedere 1 (III. p. 245). 
Acestea tűnt însemnările Ini Bariţiu

asupra „Răsunetului*. Ori-cât da neprecisate 
s’ar pară din ele, că Murăşanu ’i-a arătat 
poesia, îndată după-ce a scris-o şi că asta 
s’ar fi întâmplat „numai câteva zile“ înainte 
de publicare, 7 Iulie n.

Atunci fireşte tradiţia, despre cântarea 
,Ia Lobonţ“, înainte de 3/15 Maiu, n-ar pută 
avă nici un temeiu.

Rămâne deci a se cerceta mai deaproape 
când a scris Murăşanu nemuritorul seu 
„Răsunet* ?

„R ăsu net“.
Acesta e modestul titlu, sub care s’a 

tipărit, pe pag. 200 a „Foii p. minte, iDimă 
şi literatură“, cele 11 strofe ale bardului na
ţional, care Ie semna cu literi?« „a. m. .,..u*.

Rănunetul e tipărit cu litere civile —  
şi o urmat, pe pagina 200 — ultima pagină a 
numărului — de câteva „aforisme".

Nici până astăzi acest pătrunzător cân
tec de deşteptare nu a fost stud'st din toate 
punctele de vedere. Ba, pe cum se vede, 
nici împrejurările între cari s’a plăsmuit, seria 
şi tipărit, nu sânt deplin clarificate.

Eată însă unele aprecieri mai marcante, 
ce ’i-i'au făcut.

Dl Aron Dtnsusanu (Cercetări liter. I. 
pag. 131) zice următoarele:

»Acest admirabil şi neasămenat cântec, 
în nn cadra reslrîns împreună tot ce a 
existat mare în bine şi în rău, în fericire şi 
nefericire, în vieaţa noastră; toţi Românii, 
toate credinţele şi aspiraţiunile lor, plân
gerile sorţei lor, ca şi răsunetele de ero
ism, biăstămul tirăniei, ca şi îndumnezeirea 
libertăţei sânt descrise cu atâta strălucire, cu 
atâta vigoare şi sbor, încât se pare, că la croa- 
ţiunea acestui cântec serafimii ’i-au dat poe
tului condeiul din aripa lor de foc. — în 
acest cântec este revărsat uu spirit biblic, o 
gravitate profetică. Aici na mai vorbeşte 
poetnl. Acela, care ne ceartă blând pentru 
trecut şi care ne strigă se ne deşteptăm, să 
ne ridicăm din patru unghiuri şi să ne anim 
în cuget şi simţiri, na, el nu mai este poet, 
după înţelesul de azi, el este nn trimis al 
provedinţei. Nimic nu se află în acest cântec, 
ce ar fi de prisos sau de a dona mână. Ori-ce 
cuvânt este o schîntee, ori-ce expresiane un 
torent electric. Dacă ’mi-ar fi permis a mă 
folosi de o imagine parabolică, aş zice, că 
acest cântec este nn corp, în care total este 
cap şi inimă şi prin urmare nu poţi înstrăina 
nimic fără să distrugi totul“.

Dl losif Vulcan scriind în „Panteonul Ro
mân“ despre Mnrăşann, asupra „Răsunetului“ 
zice:

„Programa naţională, simţământul sfânt 
al apostolilor noştri şi evacgeiia naţională s’a 
scris ca litere de aur în »Răsunetul cântat 
de naţiunea întreagă*. Cetiţi acele cuvinte 
sacre şi veţi admira în acele pe filosoful ex
celent, pe diplomatul mare, pe sacerdotele 
altarului sfânt al libertăţei şi mai pe sus de 
toate — pe geniul deşteptător şi mângăitor 
al naţinnei amorţite sub sclavia îndelungată... 
toate cuvintele acelea exprimă înţelepciune 
adâncă, patriotism curat, amoare sacră, şi 
deşteaptă credinţă şi speranţă îutriun viitor 
ferice şi glorios“.

Dl George Coşbuc, poetul gingaş al Ar
dealului, face comparaţie între trei »mar
şuri“, al lai Cârlova, ai [lui Alexandri şi ace
sta al iui Murăşanu.

„Dintre toate trei marşurile — zice dl 
Coşbuc — cel mai sârac în idei este al lui 
Alexandri; cel mai bogat al Ivi Murăşanu. Ace
sta o şi cel mai limpede în conceptions. Şi 
pe când celelalte două BÜat unilaterale îa 
tânguiri şi cereri şi se învîrtesc ps lân?ă in
teresele locale, marşul lui Murăşanu scoate la 
iveală interesele generale ale Românilor de pre
tutindeni.

Toţi trei poeţii cer ântăiu de toate 
unire, dar’ o înţeleg în trei feluri: Cârlova 
apelează mai ales Ia unirea partidelor din 
Muntenia, Alexandri mai ales la nnirea prin
cipatelor, ear’ Murăşanu Ia unirea în cugete şi 
simţiri a tuturor Românilor „din patru un
ghiuri“. Alt lucru pe care-’l cer — dar’ nu
mai doi dintre dîaşii — e libertatea de sub 
jugul străinilor.

Cârlova nu eere libertatea, nu pome
neşte nimic despre ea: poate-că nn ’i-a îngă
duit vremea de pe atonei să rostească acea
stă vorbă urgisită şi de Ruşi, şi de Turci, şi 
de Anstriaci, cari se uitau chiotiş unii la alţii 
de dragul României.

Al treilea lucru pe care-’l cer, — dar’ 
earăşi numai doi dintre ei — e mărirea sau 
slava, cum ii zic ei.

Murăşanu nu cere mărire. Şi tocmai, că 
nu o cere, şi nu-’şi formulează ideile încântat 
a priori de mărire, concepţinnea marşului seu 
e ferită de falsitatea marşului celorlalţi doi. 
în schimb însă el cere, ce nu cer ceialalţi 
doi: revindicări politice şi economice, respec
tarea iimbei naţionale, respectarea religiei 
noastre, ba cere să fim proprietarii Dunărei, 
pe care ne-au furat-o Ruşii şi Austriacii. El 
nu cere reforme, ca Alexandri, ci revindicări 
de drepturi. Cârlova a scris o rugăciune, Ale
xandri nn indemn, Murăşanu un protest*.

•
Astăzi, după 50 ani dela intonarea ace

stui sublim protest, noi îl cântăm încă cu ace
laşi foc ca şi fa 48. Şi nu nanul noi, cei din 
Ungaria şi Transilvania, ei toţi Românii de 
pretutindeni, liberi şi neliberi, ’l-am adoptat 
de imnul nostru naţional.

Avântul, crescând din ce în tot ce mai tare 
şi sublim în mai multe puncte, ne răpeşte şi 
azi, după jumătate de veac, ca şi atunci, când 
mai ântâiu a răpit pe poporul deşteptat ia 
nouă vieaţă de sub jugul iobăgiei.

înălţimea la care s’a ridicat poetul îu 
apelul seu, în invocaţiunea sa, în aspiraţiunile 
ce le atinge, e aşa de mare, încât mult rima 
Răsunetul va rămână un cântec al dorinţelor 
neamului românesc,
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B i b l i o g r a f i © .
La „ T i p o g r a f i a “, soci etate pe acţiuni 

in Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi m usicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano

de Mathilde Mironescu . . . . .  1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costaehe Moinaru „ — .50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. — .75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu..............................................„ —.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fi. — .50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ..............................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin. Vals de IvanoYici 
Daisy Bell. Valse (AU Right) de C.

Kaps............................................ • .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is t id e .............................
Am plâns. Romanţă pentrn voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. . „
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i .................................. fl
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D eck er............................
Sârba Bucureştilor, pentru piano * 

de Const. Dimitrescu . . . .
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 
lubileul. Marş de Gh. Fotino . .
Surorile. Hora de Gh. Fotino . .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zóphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .......................
Pas de quatre original. De Mayer

Lutz ...................................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . .
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu..................................

Nu înţeleg. De E. I. A lexandria i 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u .......................
De Braila â Génes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . .
Serba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n .............................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . .
Didi. Polca mazurca pentru piano*

de loan D. B u r la n ......................
Isvoruî. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide .
Autón Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o .......................
Hugo. Poesie. Cuvinte de I.

Doriano, Aubade (albadă) . .
Doriana. Prin flori şi floricele,
ro m a n ţă ........................................

Viilacrose. De eemi-ai zis odi
nioară, r o m a n ţă ............................

Radu D. Rosetti. E vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce
Şi P i a n o ........................................

I. Paaehill. L’Amitié, vals . . .
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi

nescu. Doina codrului . . . 
loan D. Burlan. Amintiri din 

Broasta, sârbă pentru pian .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p is in o ..................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, 

horă ..............................................
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu.

Vals conjugai pentru voce şi piano 
AaschilI. Cuvinte de I. Doriana.

I. Pşst ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano .............................

F. Domeier. Soirees de Bucarest,
v a l s ...................................................

A. Cirillo, Emilie ,po3ca-mazur pen
tru p ia n o ........................................

D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur 
I. Dicker. Punct şi virgulă, poleă

pentru p ia n o ...................................

V.
L

I.

1.—

— .50
—.50
— .75
—.50
— .50
— .75

- . 5 0

— .50

— .57

— .50
— .50
— .50
— .75

— .50

— .50

- . 5 0

— .50

—.75

— .50

1.25

— .75

- .5 0 5

— .50
1.—

— .75

— .50

1.—

— .75

— .50

— .50

1.50

— .75
— .50

— .50

L a comandele dia afară sS ss adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 er., aar’ pentru expediţia 
recomandată 20 ar. v. a. Pen tru  siguranţa expediţiei 
recom andăm modalii»tea din urmă.

îs  Sibim.
în  8 Iulie n. 1898.

Hotel „Impiratul Romanilor“ : Puskas, pleban 
din Seuca; Paget, din M.-Csapo, Pökry cu familia, 
proprietari, Pál, vicenotar din Dicio-S.-Martin; Dr. 
Nicolits, advocat din Arad; Nagy, senator din Timi
şoara; Hatfalnry din Tîrgul-Mureşului, Kompoto din 
Beregsău, oficia1 i; Schuster, preot dinCodlea; Teiblich 
cu soţia, privatier din Braşov; Depauschek, locotenent 
din Bistriţa j David din Bucium, Eoth din Reichenberg, 
Deczenai din Praga, Grünfeld, Citron, din Mediaş, Singer, 
Malovan, Schm;dt, Lindenbaum, din Viena, Pusztafi, 
Stiegler, Kauppe, Liseauer, comercianţi, Varnicek cu 
soţia, musicant din Budapesta.

Hotel „Neurihrer“ : Barlosius din Salfeld, Al- 
bricht din Şemniţi, voiajori; Radu, preot din Casonul- 
m are; Dobay din Ruşi, Magyarar din Turda, proprie
ta ri; Nemes din Pănca.

Hotel „Meitzer“ .■ Micu cu soţia, notar din P aiana; 
Mocan, comerciant din România; Ana Poparad cu fiica, 
privatieră din Făgăraş; Micle, profesor din Sighetul- 
Marmaţiei; Schwarz, voiajor din Pojon.

Hotel „Habermann“: Hadi cu societatea de 
cântăreţi, din Seghedin; Carolina Bădilă din Poiana,

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 6 Iulie n. 1898

S â m i n ţe
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t. P reţul per 
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C
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r 
H
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t. P reţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

,, „ Badea ;J 
Grâu ung. de Nord „

7 5
7 5
7-i
75
75
75

13Í5H
11.4’'
11.60

12.60 
11 65 
11.65

76
76
76
76
76
76

1L70
11.65
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1L75
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Cucuruz (porumb) 

»
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de bere

bănăţ. 
de alt soiu
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8.81

6.11

îroducte  diverse S o i u l
Cur

dela

9Ul
până

Sém. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său
Prune
Lictar

))
Miere

Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, non 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

69.50

64-

60

66

Onnwl plaţii din BiblU.
Din 8 Iulie n. 1898.

Comp. 9.47 vând.Hârtfe-monetă română 
Lire turceşti . . . .  „
Imperiali (15 R« aur) . „
Ruble ruseşti 100 â , . „
Galbeni 7 . . . . . . . . . . . .  ”
Napoleon-d’o r i .........................
100 Maree germane . . „
Livre sterling . . . .  „

18.90 
126.—

6.58
9.48

58.50
11.90

9.61

19!—
127.— 

5.68 
9-58 

58.80 
12 .-

Bnria de Budapesta.
Din 6 Iulie n. 1898.

Renta de aur ung. 6% .....................; , .
■ ii » ii 4 * / t ....................................—,—
„ ung. val. cor. 4 % .........................................100.25

împrumutul căilor ferate ung..................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ...................................................102.—
Bonuri rurale ung. ......................................... 98._____

- .  croate-slavone................................ 99.—
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r ...............................101.50
împrumut cu premiu ung.........................................166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ..............................   102.C0

„ de argint a u s t r i a c ă ................................... 102.25
„ de aur a u s tr ia c ă .........................................128.50

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ..................... 955.—

11 ,1 de credit ung.............................—.—
11 >, de credit austr.......................... —

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ..............................................102.—

Argintul [.............................................................. 5.66
Galbeni îm p ă r ă te ş t i .........................................  5.63
Napoleon-d’o r i ......................................... ..... . 9.60
Mărci 100 imp. german........................ ..... . . 68.80
London 10 Livres sterling]....................................119.85

Bnrsa da Viena.
Din 6 Iulie n. 1898.

Renta da aur 6% .......................... ,* ,
„  » » .»  4*/t ....................................
Renta ung. ,v. c. 4 « / , ....................................
împrumutul căilor ferata ung.............................
Amortisarea datoriei căilorferate de Ost one

(I-a emisiune)..............................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ting

(H-a e m is iu n e ) .........................................
Bonuri rurale ung........................ \

„ „ c ro a te-s lav o n e .....................
împrumut cu premiu ung.........................
Losuri pentrn regularea Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ..........................

„ „ argint a u s t r i a c ă ..........................
,  _ ,  aur a u s tr ia c ă ...............................

Loaun austriace din 1860 ..........................
Acţiunile bănoei austro-uugare . . . .

» s de credit ung.......................
* » de credit austr....................

A r g i n tu l ...............................
Galbeni împărăteşti . .
Napoieon-d’ori . . . . \ \ \
Mărci 100 imp, germ ane...............................
London 10 Livres sterlingi

122.20
100.—
122.—

l0l.75

121.60
98.—

199.—
1 6 6 .-
150.—
102.45
101.80
128.80
160.25
965.—

5.65
5.68
9.52

68.80
119.85

Bursa da Bucureşti.
Din 21 Iunie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 6 % ....................., , , 100
Renta română amort. 5 • /» ....................................  97
Renta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R, ........................................  ....
Renta rom. Rural, conv.) 6°/........................................100
împrumutul municipal 5 % ...............................  97
Scrisuri func. rurale 6 °/0 ....................................  —

n » „ 7 '/ | —
Idem urbane 7 * / i ...................................................  ....

» » «V »......................................... ! . 102
» t  8°/o . . .  • .......................... . 87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (260 lai v ă r s . ) .....................  420
Soc. de Asig. Naţ. (200 iei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reasig............................................................
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . . . . ! 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r ................................. , 280
A g i o ........................................................................ __

S c h i m b :
Londra 3 l u n i ...................................   —

„ c e k . . . . . . . .  —-
Berlin 8 luni • . . . ..........................\ , _

» M it ....................................................... _
Viena ................................................... ; . . . —

» ................................................................  —A g i o ........................................................................ _

Pentru redacţie şi edituri responsabil: Andreiu B aiteţ 
Proprietar: P estre  „Tipografia", societate 

seţtaa i: V* H. BraMwmjlţ,
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M é ta s á  F o u l a r d  es <*
« T  (F O U L A R D -S E ID E ) -P S

—  până la 3  fi. 3 £> cr. pro metru, desemnurile şi colorile cele mai noue —

precum şi mötasä Hermeberg, neagră, albă şi colorată dela 45 cr. până Ia 
fl. 14.65 de metru —  lucie, vărgată, carră, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.

Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de iarnă, în casă.

Mustre se trim it cu posta primă.
[235] 25- 50 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de cu rte  c. şi r.)

Anunţ de deschidere!
Restaurantul Fritseh mai nainte Kantlehner!

Subscrisul îmi permit a aduce la cunoştinţa preastimaţilor mei oaspeţi, 
că J o i ,  în  6 Iu lie , am d e s c h i s

veranda mea din curte.
Totodată anunţ, că după representaţiile din circ voiu pune la 

disposiţie mâncări proaspete şi în  p o r ţ i u n i  m i c i ,  computate 
cât se poate de ieftin.

[1410] 1—1

Cu stim ă

Carol Fritseh,
restaurator.

C I R C U L  H E N R Y
Piaţa Hermann.

Vineri, 8  Iulie 1898, prim a representaţiune

H I G H - L I F E
r e n d e z -v o u s  s p o r tu lu i S i b i i u .

Pr o g r a mul  în detail conţine 15 numeri.
Preţurile: Locuri numerotate, cercle şirul 1, 2 şi 3 pentru civili 1 fl., pentru oficeri 
80 cr. Locul I. şirul 4 şi 5 70 cr. Locul II. şirul 6 şi 7 50 cr. şi galeria 25 cr.

Mâne, Sâmbătă, 9 iulie 1898
mare representaţiune brilantă

cu un program schimbat şi numeri noi sensaţionali.
W “ A v is .  Zilnic mari representaţiuni Ia 8 ore seara. Lunia şi Vineria 

representaţiani de gală jo u r - flx  şi H ig h -L lfe .
Dumineca şi sărbătoarea câte două representaţiuui. Prima Ia 4 ore p. m. 

A doua la orele a seara. [1413] 2—I
„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu

Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporală a  „Tribunei“.
1. P id u rean ca . Novela de loan S l a v i c i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n ’a  fost şi nu  v a  fl. Poveste de I. T. 
M e r a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

4. P ipérus P é tru . Poveste de I. T. M era .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. Păca lă  şi T&ndală. Anecdotă de Silvestru Mol
d ov an .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Ju c ă rii şi jocu ri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegőtor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8 Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. F iica a  nőné mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. P ovestea  lu i Ig n a t. Poveste de Silvestru Mol
d ova n .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. Índérétnicul. Poveste de Silvestru Mo ldovan .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Blăstem  de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsfiudului. De George Coşbuc .  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojen» N ă m c  o vă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r n i k .  Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

16. V lad şi C atrina. Poveste de Gr. S im a  al lui 
Ión.  Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrân i. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S i m a  al 
lui lón.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. P e  păm ântul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldărnşa cu tre i  picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vra,y. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de 1. T. M e ra .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un p e ţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n s o n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. P rie tenu l meu V ăntură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Brot H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. S căpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. F a ta  C raiului din cetini. De George C o ş b u c  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D raga mamei. Baladă de George Co şb uc .  
Un exemplar 20 cr. san 40 bani.

26. T aina unei vieţi. De Bjömstjeme B j ö r n s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

.28. P ăca lă  in  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v e  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mo li  é r  e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80, Lum ea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-îm părat. Poveste din popor de „M ăr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

82. D ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulger. Poveste In versuri de George Ooşbuc.  
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a 
zar .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

35. Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste in versuri de loan M o ţ a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l i a .  Un exemplar 10 cr. san 20 bani.

88. B ina M ărgărelelor. Poveste In versuri de loan 
M oţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan M o ţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O p a rtid ă  în  pa tru . De Antoniu G h is l a n -  
z o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inim ă. Comedie In 3 acte de 
Carlo Go ldo n i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplu 25 cr. sau 
60 bani.

42. Croitorul şi cei tre i  feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplu 15 cr. sau 80 bani.

48. Mica F adetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. san 80 bani.

44. R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de 1. L. Caragiali. Un exem 
p iu  24 cr. sau 48 bani.

46. C lara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş .  Un exem
p lu  40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De Ioaa S lavi ' c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Concurs.
Direcţiunea institutului de credit şi 

economii „Bihoreana“, societate pe acţii 
în Oradea-mare, deschide concurs la po
sturile următoare:

1. Un post de comptabil, dotat 
cu un salar anual de 1000 fl.

Cei-ce doresc a recurge pentru acest 
post, au sé documenteze, că au terminat 
academia comercială cu succes, că ştiu 
atât în conversaţinne cât şi în scris limba 
română, maghiară şi germană şi pe basa 
cunoştinţelor câştigate, sünt în stare a 
conduce întru toate de sine stătător comp- 
tabilitatea institutului. Totodată compta- 
bilul ales de direcţiune va avé sé depună 
o cauţiune de 1000 fl., în numérar sau în 
hârtii de valoare sau hipotecă.

2. Un post de cassar, dotat cu 
un salar anual de 800 fl.

Cei-ce doresc a recurge pentru acest 
post, au sé documenteze că pricep şi 
comptabilitatea şi totodată au sé depună 
o cauţiune de 1000 fl., în numérar san în 
hârtii de valoare, admise spre acest scop 
de direcţiune. în cas de lipsă, drept cau
ţiune se primeşte şi hipotecă de tot sigură 
şi acomodată spre acest scop.

Recursurile provézute cu carte de 
botez şi cu toate documentele trebuin
cioase şi adresate direcţiunei, sünt a se 
trimite la adresa subsemnatului preşedinte 
al direcţiunei în Oradea-mare cel mult 
până în 25 Iulie st. n. 1898.

Posturile de comptabil şi cassar vor 
fi de a se ocupa la terminul fixat de di
recţiune şi comunicat cu respectivii func
ţionari îndată la alegerea lor; ear’ sala
riile li-se vor pune în curgere numai dela 
timpul câud vor întră în serviciul insti
tutului.

Totodată li-se pune în prospect ace
lora, cari vor fi aleşi de cătră direcţiune 
în postorile sus amintite, că salariile li-se 
vor mări îndată-ce bilanţul primului an de 
gestiune va aréta nn resultat Indestulitor 
şi profitul curat al institutului va concede 
urcarea acelora.

Dat în Oradea-mare, din şedinţa di
recţiunei institutului de credit şi economii 
„Bihoreana“, societate pe acţii, ţinută la 
29 Iulie st. n. 1898. [ i 4 0 9 ] i - 2

Iosif Vulcan, Dr. Coriolan Pap,
president al direcţiunei. director executiv.

Un înveţăcel
de prăvălie.

în  prăvălia de manufactură şi 
bumbăcârie a subscrisului sé primeşte 
numai decât un învăţăcel, care sé 
cunoască limbile străine. Vor fi preferiţi 
cei-ce vor avé cel puţin doué sau trei 
clase gimnasiale.

l o a n  L a z a r o iu ,
[1315] 9— comerciant în Orăştie.

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

însoţirile de credit
împreunate cu

însoţiri de consun, de vânzare, de viierl, de lăp- 
tărli etc. şl instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

de
F. W. RAIFFEISEN,

Ediţlunea a V-a:
Traducere autorisată de

Dr. Aurel Brote,
tiiectorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania" 

E D IT U R A
,Raunliiill rea . de agrloulturi din ooaltatul Slbllulul“.

(280 pagini mari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,dor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit. soc. pe acţiuni în S i b i i u .

Ppţra „Tipografia", societate pe acţiaai: V. H. Dressnandt.

Dacă îi trebue cuiva
săpuu de to iletă , parfum de batistă, pudră pentru pér şi fa ţă , piepten de fr isat, 
rociu de pér, perie de dinţi, pastă de dinţi, apă de gură sau ori-ce alt preparat 
cosmetic pentru cultivarea feţei ori a perului, [1120] 16—20

e de mare importanţă
a şti, că toate aceste şi alte lucruri pentru toaletă se pot căpăta în recunoscuta cea mai 
bună calitate şi cu mare alegere pe lângă preţurile cele mai ieftine, pentru-că „pur- 
tându se  com erciul ca ocupaţiune laterală nu e împreunată cu nici un fel de s p e s e “, la

salonul vieuez de ras, frisat şi parfumerie
F R A N Z  M. N IK E S C H ,

S I B I I U ,
P ia ţa  H e rm an n  nr. 8. (B re tte rp rom enade).
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

V

N o v it a t e  !

C a d o u

o o a s io n a l!

L i m b a

F l o r i l o r .
— D e am or ş i am iciţie . —

Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.
A cest volum , tn  form at d răg ălaş  (320)  im prim at pe 
hârtie  velină, în două colori, n eg ru  şi a lbastru , 

elegaut compactat în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerim e, mai alee  pentru fe tiţe .

î n  legătură  de p ă n ză  colorată, tabla t i t lu lu i  im p r im a tă  cu aur. 
Preţul unul exemplar 50 cr. = 1.50 Iei.

O*«a»

Legea veterinară.
Atât p r im ă r i i le  co m u n ale , cât şi fiecare econom  au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl T o rin ay  B éla , secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o e x p lic a re  
p o p o ra lă  a legii amintite. în  această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte In limba română poporală. Cartea se numeşte:

Inveţâtorul Munteauu
îm p ărtâşesee  econ om ilor  cele  m ai de lipsă eu n osein ţe

despre

L E G E A  V E T E R I N A R Ă
Ş»

BOALELE CONTAGIOASE
stând cu dlnşii la sfat în lungile seri ale iernii.

De
Tormay Béla.

(184 pag. m ari.)

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Featrn tipar responsabil: Iosif Marsohall.


